

Companies

“莫名”巨亏 主要银行账号被冻结

高新张铜成中小板首家“ST”公司

◎本报记者 徐锐

高新张铜终为其“莫名其妙”的亏损付出了代价。由于公司主要银行账号被冻结,深交所日前决定对其实施其他特别处理,这也是中小板自开设以来首家被实施“ST”的上市公司。高新张铜今日公告称,由于公司

2007年度、2008年第一季度连续出现较大亏损,相关贷款银行因对原担保担保存存质疑,根据借款合同约定,宣布相关贷款提前到期,并向法院提起诉讼,要求公司提前归还贷款,同时进行诉讼保全,通过法院先后将公司银行账户冻结。

高新张铜股票将于今日停牌一天,同时在9月2日开市复牌后实行其他特别处理,股票简称则由“高新张铜”变更为“ST张铜”,相应的股票日涨跌幅限制也由10%变更为5%。此前,高新张铜便已受到中国证监会的立案调查及深交所的公开谴责,而这则源自于公司业绩的突然

“变脸”。今年2月28日,高新张铜披露业绩快报,预计公司2007年实现净利润4420万元。然而时至今日4月,高新张铜在推迟年报披露时间后,又赶在年报披露前一天突然发布一份变动惊人的业绩预告,公司随后披露2007年度亏损1.79亿元。而在今年一季度,高新张铜则又继续亏损

了6206万元。对于目前现状,高新张铜表示,由于公司主要银行账号被冻结,造成公司资金流转不畅,影响了公司的正常生产经营,虽然公司生产还在继续,但目前的生产产量大幅下降,而公司将积极协商相关部门以尽快解决银行账号冻结问题。

S*ST 聚酯 资产重组获批复

S*ST 聚酯今天公告,8月28日,公司收到中国证监会《关于核准海南兴业聚酯股份有限公司向广东广晟有色金属集团有限公司发行股份购买资产的批复》和《关于核准广东广晟有色金属集团有限公司公告海南兴业聚酯股份有限公司收购报告书并豁免其要约收购义务的批复》,公司重大资产重组获得中国证监会核准。(阮晓琴)

鲁信高新 资产重组今日审议

鲁信高新今日公告,近日,公司重大资产重组事项与有关部门的预沟通程序结束,公司定于9月1日召开董事会审议向特定对象发行股份购买资产暨关联交易预案等相关议案。公司股票继续停牌。因实际控制人山东省鲁信投资控股集团有限公司正在筹划对公司有重大影响的事项,鲁信高新股票自2008年1月31日起停牌。(阮晓琴)

ST耀华 一生产线停产

ST耀华公告,鉴于目前玻璃售价与成本严重倒挂,公司530吨/日生产线窑龄已到后期,为减少亏损,经公司董事会研究决定,对530吨/日浮法玻璃生产线放水冷修,今后视市场情况恢复生产。(阮晓琴)

凯迪电力 拟联建选煤厂

凯迪电力拟联手郑州煤电合资成立一家选煤厂。拟组建公司——郑州金信精煤有限公司注册资本为6000万元,双方各以现金方式出资3000万元,其中首期出资1000万元,其余部分半年内缴足。据悉,该项目一期工程是在杨河煤业选煤厂附近新建一座年入洗原煤240万吨的冶炼用高炉喷吹选煤厂。投资项目的可行性已于今年6月经中煤国际工程集团武汉设计研究院考察论证。项目的全部投资利润率为50.73%,全部投资利润率为59.23%。(陈捷)

“伏击”三联商社获暴利 战圣投资高管堪称“战圣”

◎本报见习记者 徐新

一份早就应该披露的文件让投资者苦苦等候了一个月,而原因之一可能是对内部人买卖三联商社的调查。

7月29日,北京战圣投资有限公司通过竞买成为三联商社第二大股东,但相关权益变动报告书直到近日才公布于众。根据报告书,战圣投资竞买股权的资金主要来自其控股的北京市大中家用电器连锁销售有限公司。此前,为支付受让北京大中100%股权而需的3.6亿元价款,战圣投资与天津国美商业管理咨询有限公司、兴业银行北京分行订立《委托贷款合同》,并委托天津国美咨询经营及管理北京中大的业务。因天津国美是国美电器控股公司,战圣投资与国美电器存在经济利益关系无可辩驳。事实上,当国美旗下的龙脊岛建设第一次以出乎市场预期的高价竞买三联集团所持三联商社限售流通股时,不仅三联商社此后的股价出现异动,战圣投资3名高层的股票仓位也在期间开始“异动”。

从2月5日开始,股权转让消息令三联商社出现了多个涨停,并于3月12日上摸至17.98元。根据《报告书》,战圣投资执行董事刘春林和经理韩月军在3月18日、19日两天对三联商社进行了三次减持,分别为69940股、30000股、34153股,交易价



格分别为13.41元、14.2元、14.5元。相关情况显示,刘春林、韩月军是在三联商社2月5日首次公告法院拍卖三联集团所持三联商社股权信息之前买入三联商社股票的,而拍卖前,国美也显然已经决定竞买这部分股权。刘春林、韩月军提前“埋伏”其中,并且进行精准减持,短

间内获得了高额回报。虽然《报告书》中称上述交易为正常的二级市场交易,但国美电器和战圣投资之间的紧密关系,使得上述买卖疑似事先布局的内幕交易。而战圣投资监事刘春光短线操作三联商社的迹象明显。2月1日,他以8.5元的价格购入三联商社2500

股。3月13日,在股价经过8个涨停后,刘春光在15.44元的价格卖出4000股。3月18日,在13.4元、14.01元的价位各买入1000股。3月20日,在14.5元、14.7元的价位各卖出1000股。刘春光不仅分享了龙脊岛建设入主三联商社带来的股价大幅上升,还抓住了不少快进快出的小机会。

遭财政部处罚 华盛达重组或受影响

◎本报记者 陈建军



华盛达正在操作中的重大资产重组可能受到影响。华盛达上周末披露的半年报显示,今年6月20日,华盛达接到中华人民共和国财政部《财政部行政处罚事项告知书》,依据《中华人民共和国会计法》和《财政部关于开展2007年会计信息质量检查和会计师事务所执业质量检查的通知》,财政部拟给予华盛达通报并罚款10万元的行政处罚。财政部驻宁波市财政监察专员办事处对华盛达会计信息质量

进行检查时发现,华盛达2006年在未向北京乾坤建业科技发展有限公司提供软件开发服务的情况下虚计收入650万元;华盛达及下属浙江华盛达仓储物流有限公司2006年通过虚构预付账款的方式签发无真实贸易背景的银行承兑汇票16750万元;经背书后由原大股东华盛达控股贴现并返还资金9033万元,2006年末仍有7717万元被华盛达控股占用。

2008年3月1日,华盛达控股与刚泰集团签署了《股份收购协议》,将华盛达控股持有的华盛达股份转让给刚泰集团。2008年4月23日,上述股权过户手续完

成。记者从相关渠道获悉,在股权转让过户前,华盛达控股并未向刚泰集团披露其前述违法行为。

告知书》中所述相关违法行为还可能导致华盛达受到其他证券监管机关的行政处罚,并进而对其相关重大资产重组计划及后续其他融资行为产生负面的潜在影响。

据了解,刚泰集团承诺就上述违法行为将积极配合财政部相关或后续调查工作的开展,尽最大努力维护华盛达作为上市公司的正常运营。目前,华盛达及刚泰集团正根据实际情况对后续的资产重组事宜进行进一步的研究。

沪市公司上半年总体业绩延续增长态势

(上接封二) 保险业上半年实现净利润238亿元,同比减少18.55%。其主要原因是由于2008年上半年证券市场低迷,保险业上市公司证券投资亏损数额巨大,由此导致利润总额大幅减少,三大保险公司由于公允价值变动导致的亏损达到271亿元。尽管上半年保险业净利润和上年同期相比有所下降,但受益于代理人、新业务价值等方面的增长,其寿险业务增长迅速。如中国太保实现保险业务收入546.45亿元,较上年同期增长45.1%,其中寿险实现58%的增长。

沪市证券公司上半年实现净利润73亿元,比上年同期减少5.81%,由于证券市场的低迷,公允价值变动收益成为拖累券商业绩的主要症结,如太平洋证券,上半年自营业务损失5.51亿元,导致上半年亏损4.47亿元。

第四,央企已经成为撑起整个市场的脊梁。上市公司中央企业主要包括国务院国资委、财政部及其他部委所属的公司。从表格中可以看出,2008年上半年央企的净利润占沪市全部上市公司的83%,对业绩增长的贡献率为67.49%。国务院国资委所属企业中在采掘

业(中国石油、中国石化、中国神华)、电力业(五大发电集团所属企业、长江电力)、交通运输(中国国航、中国远洋)、金融业(宝钢、武钢、中国铝业)和建筑业(中国中铁、中国铁建)等传统行业中占优势地位,从上表可以看出,2008年上半年,国务院国资委所属企业利润与上年同期相比有所下降,特别是电力企业因面临来自原材料上涨和电价难涨两头的压力,利润空间极度萎缩,电力行业上半年毛利率急剧下降。一些原本绩优的电力企业如上海电力、华电国际、华能国际等均出现较大额度亏损。财政部及其他部委所属公司主要是以金融业(工行、中行、建行、交行、中国人寿、中信证券和中信银行)和铁道部下属的铁路运输企业为主体,增长率高于市场平均水平。

第五,上市公司亏损面小幅增加,巨亏公司数量有所增加。上半年,共有110家公司出现亏损,亏损比例为12.75%,与上年同期105家公司出现亏损(比例为12.32%)相比,亏损面小幅增加。统计显示,上半年亏损额超过1亿元的公司达19家,亏损额5亿元以上的公司2家,亏损额在4至5亿元之间的公司3家,3至4亿元

之间的公司4家,2至3亿元的公司5家,1至2亿元的公司4家。巨亏公司中以特别处理类公司居多,这些公司主要包括以下三种类型:第一类是已经暂停上市,仍未摆脱困境,如*ST华源;第二类是面临暂停上市,如*ST昌河、*ST九发;第三类是2007年通过非经常性损益盈利后撤销退市风险警示,主业尚未恢复,上半年继续亏损,如ST源发。电力企业亏损也是今年上半年上市公司亏损呈现出的新特点。

第六,非经常性损益的数额同比大幅上升,占净利润的比例仍比较低。2008年上半年,沪市上市公司的非经常性损益共计530.36亿元,同比增长132.46%。非经常性损益占净利润的比例由2007年上半年的5.49%上升到11.03%,增长幅度较大。但从有关数据中可以看出,上半年非经常性损益增加主要由于政府补贴的增加,如中石化上半年获得334亿元政府补贴,中国石油获得46.51亿元政府补贴,扣除该因素的影响,非经常性损益其他项目并没有大幅增加,非经常性项目损益占净利润的比重仍然比较小。上半年有121家上市公司依靠非经常性损益避免亏损,占沪市上市公司总数的14.02%,上年同期

有53家上市公司依靠非经常性损益避免亏损,同比增加128.30%。

第七,投资收益同步增长,公允价值变动损益拖累上半年业绩。沪市上市公司上半年投资收益达到139亿元,比上年同期增长15.72%,占净利润的28.96%。可以看出,投资收益仍然是上市公司的净利润的重要组成部分。对上半年上市公司业绩影响较大的各种因素中,公允价值变动的拖累较大。根据新会计准则,上市公司可交易性金融资产价值变动计入公司的当期损益,而不管是否已经变现。上半年沪市上市公司公允价值变动损益项目共减少211亿元,而上年同期为增加148亿元,同比降幅幅度较大。

第八,“两税”合并增厚半年度业绩。从2008年1月1日起,企业执行25%的统一所得税率,由于上市公司原先大多执行较高的税率,因此执行25%的统一所得税率后,上市公司总体税负出现下降,净利润相应提高。上半年所得税费用占利润总额的比重为21.02%,比上年同期的27.45%下降了23.43%,特别强调的是上半年在利润总额比上年

减少331亿元。其中比重较大的金融、石化、建筑建材等行业,原先大都实行33%的所得税,因此执行25%的所得税后受益较为明显,是业绩增长的主要因素之一。以招商银行为例,公司半年报显示,上半年公司实现税前利润1,712,200万元,所得税费用387,700万元,上年同期实现税前利润900,700万元,所得税费用287,700万元,上半年实际所得税率为22.64%,比2007年同期下降9.41%。公司半年报管理层讨论与分析中认为,法定税率下降使公司实际所得税率有所降低,从而导致公司利润保持快速增长。

第九,业绩增长伴随着经营活动产生的现金流量大幅下降。尽管平均每家上市公司上半年实现的净利润明显增长,每股收益也略有增长,但经营活动产生的现金流量出现大幅下降。数据显示,沪市公司上半年经营活动产生的现金流量净额为6667亿元,与上年同期相比,降幅高达45.33%。

此外,上半年派现总额大幅增加。2008年上半年度沪市共有22家上市公司推出半年度利润分配预案,占沪市全部上市公司数量的2.55%,比上年

四公司资产重组未果

◎本报记者 徐锐 阮晓琴

今日,中捷股份等四家公司公布资产重组未果的公告。

中捷股份公告称,公司自7月28日与飞跃集团签订拟进行整合的《合作意向书》以来,就整合事宜与飞跃集团进行反复商讨,并与有关方面进行了多次磋商。但由于整合工作涉及面广、工作量大,至今各方未能对整合方案达成一致意见。因公司未能在承诺期内披露重大资产重组预案,公司股票今日起复牌,并承诺自复牌之日起3个月内不再筹划重大资产重组事项。

因商讨重大资产重组而于8月1日起停牌的黔源电力今日公告称,由于本次重大资产重组事项涉及面广,在既定时间内,相关各方在某些问题上未能完全达成一致,所需法律文件尚未齐备,公司无法在8月31日前提交合法、完整、确定的重大资产重组方案及有关文件资料。经公司研究,认为本次重大资产重组事项尚不具备实施条件,相关时机不够成熟。为此,公司股票今日起复牌,同时承诺未来3个月内不再筹划重大资产重组事项。

南方汇通表示,由于重组拟置入资产涉及的有关报批事项尚未得到批准,根据目前实际情况,经审慎评估,签署框架协议各方一致认为本次重组工作无法在近期取得进一步的实质性进展。为此,公司股票今日起复牌,并在3个月内不再筹划重大资产重组事项。

继去年资产重组失败后,*ST天宏资产重组再次折戟。公司公告,8月29日,公司接到实际控制人石河子国有资产经营(集团)有限公司复函称:因公司资产重组方案中涉及资产存在法律纠纷,资产重组预案搁置。保证三个月内不再进行重大资产重组。公司股票9月1日起复牌。

S哈药实施股改周四复牌

◎本报记者 阮晓琴

最近通过股权分置改革方案的S哈药今天公告,股权分置改革方案实施A股股权登记日为2008年9月2日,股票复牌日为2008年9月4日,公司股票简称改为“哈药股份”,股票代码不变。

半年签新单逾33亿 上海建工集团海外建功

◎本报记者 杨伟中

以上海建工为主体的上海建工集团今年加快了海外经营步伐。记者近日从该集团获得的最新信息表明,今年上半年,集团新签海外合同额折合人民币达33.2亿元,完成海外综合营业额8.7亿元。

上海建工集团加快海外经营的一个重点,就是把融资项目作为发展的重要抓手。上半年,该集团的海外事业部集中力量抓海外融资项目策划,使这一业务有了明显增长,海外融资项目已占了上半年整体签约额的30%。其中包括成功签约的柬埔寨62号公路、埃及开罗国际会议中心配套五星级酒店、萨摩亚政府办公楼和赞比亚政府办公楼等融资项目。同时,上海建工集团努力探索总承包、总集成等多种运作方式,力求把承包工程与融资、物流和设计等产业链相结合,大大提高了EPC项目的执行能力。据了解,上海建工集团通过总结多项国际承包项目的成功经验,积极向周边区域和邻边国家拓展,上半年新签承包合同额占新签合同总额的一半以上,诸如卡塔尔多哈珍珠岛项目、埃塞俄比亚二期工程、加蓬R+3部分工程项目等。

上海建工集团加大海外经营的第二个重点,是把欧洲建筑市场作为新的突破点。如今,在该集团全球市场分布图上,欧洲建筑市场占比已上升到10.3%,逐渐成为其海外发展新的增长点。在今年4月与波兰华沙花园小区二期项目签约后,6月份又与荷兰皇家开发公司合作签约欧华城项目,此举标志着集团开始进入欧洲发达地区成熟建筑市场。

同期的29家有所下降。上半年总派现金额达到了345亿元,占2008年上半年净利润的7.317%,比上年增加475%。上半年派现金额超过100亿元的公司有1家,派现金额在10亿元到50亿元之间的公司有1家。派现金额最高的公司是中国石油,金额为241亿元,占其净利润的50%。

现金分红派发比例在每10股派1元以上的高派现公司有10家,每10股派5元以上的高派现公司有1家。同时有11家公司拟送红股或以公积金转增股本,6家公司达到每10股送转10股的上限。

针对现金分红有关人士表示,中国证监会2008年8月22日公布的《关于修改上市公司现金分红若干规定的决定》并公开征求意见,明确了上市公司分红的比例、审计条件等,特别是进一步提高了上市公司申请再融资时上市公司现金分红的标准,在原有规定的基础上,要求《上市公司证券发行管理办法》中确定的再融资公司最近三年以现金或股票方式累计分配的利润不少于最近三年实现的年均可分配利润的百分之三十。该规定的修改,将有助于提高上市公司今后的现金分红力度。